
ATA DA 55ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO 
CEARÁ- CONERH
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Aos vinte e um dias do mês de julho do ano de dois mil e dez, foi realizada na sala 
de Reuniões do Hotel Amuarama, nesta capital a 55ª Reunião Ordinária do CONERH, 
na  qual  estiveram presentes  os  seguintes  conselheiros;  Cesar  Augusto  Pinheiro, 
Maria  Eliane  Sampaio  Cortez  e  Maria  Zita  Timbó  Araújo/SRH;  José  Wanderley 
Augusto  Guimarães/SDA,  Maria  Amélia  Souza  Menezes/ABES,  Mário  Fracalossi 
Jr./SEPLAG,  Ednart  Carvalho/STDS,  Maria  Inês  Teixeira  Pinheiro/ABRH,  Edmundo 
Olinda Filho/Cidades, e Ana Teresa M. Marques de S. Ponte/DNOCS. João Lúcio, Nice 
Maria da Cunha Cavalcante,  Yuri  Castro de Oliveira, Paulo Miranda Pereira, Mires 
Bouty e Ubirajara Patrício/COGERH, Alexandre Bessa Cavalcante/CBH Acaraú, Victor 
Ygor  Bomfim  de  Melo,  Valéria  Macedo,  Gerlane  Lira,  Francisco  de  Assis  Bouty, 
Claudio Costa Gomes e Luiz Amisterdan Alves de Oliveira/SRH, Roberto Barroso de 
Lima  Aguiar/CBH  Litoral,  Antonio  Alzemar/CBH  Curu,  Luiz  Carlos  Marques/CBH 
Acaraú, Wanderley de Sousa/COMDEMA-Crateús, Deuzimar Oliveira Silva/CBH Baixo 
Jaguaribe,  Hevelânia  Uchoa/COGERH-Iguatu,  José  Ribamar  Jr./Prefeitura  de  Bela 
Cruz,  Tereza  Ximenes/COGERH-Pentecoste,  Alcides  da  Silva  Duarte/CSBH  Alto 
Jaguaribe, Marx Carrieri/CSBH Médio Jaguaribe e Antonia Claudia Guerra/CBH- Curu 
entre  os  convidados.  Faltaram  os  conselheiros  representantes  das  seguintes 
instituições:  PGE,  UFC,  CEDE,  SEINFRA,  APRECE  e  AL  Ceará.  O  presidente  do 
CONERH, Dr. Cesar Pinheiro, fez a abertura da Reunião saudando os presentes e 
agradecendo a presença de todos, inclusive do consultor do Banco Mundial Santiago 
Fournes. Na sequência passou a palavra para a Dra. Zita Timbó, Secretária Executiva 
do CONERH,  onde a mesma começou com o primeiro item da pauta:  Revisão do 
Plano Nacional De Recursos Hídricos – PLANERH - A mesma informou que de 
quatro em quatro anos foi estabelecido que este Plano passa por uma revisão, com a 
finalidade de que os Estados incluam atividades relacionadas com as necessidades 
respectivas de cada um. No caso do nosso Estado, a intensão nesta revisão é inserir 
Programas e atividades voltadas para o desenvolvimento no semi-árido. Continuando 
a Dra. Zita solicitou ao consultor e moderador Kaká para apresentar sobre como vai 
ser executada tal  revisão no Plano.  Na sua apresentação mostrou as planilhas  e 
fichas que devem ser preenchidas e ao final encaminhadas para a Reunião com todos 
os Estados, a ser realizada em João Pessoa – PB. Apresentou a estrutura atual do 
Plano Nacional e correlacionou-o com o Plano Estratégico dos Recursos Hídricos do 
Estado do Ceará, Plano este elaborado pelo Programa Pacto das Águas. Ao final foi 
formado pelos presentes um Grupo com a finalidade de inserir,  comparar com o 
PLANERH  e  Pacto  programas  no  PNRH.  Tal  Grupo  foi  formado  pelas  seguintes 
Instituições:  SRH,  COGERH,  DNOCS,  CIDADES,  ABES,  CBH-CURU e  SDA.  Dando 
continuidade  seguiu-se  com os  seguintes  informes:  Dra.  Zita  comentou  sobre  a 
situação  atual  da  revisão  da  Lei  Estadual  dos  Recursos  Hídricos  11.996/92,  em 
tempo convocou o Consultor  Francisco  Bouty  para apresentar  a  Planilha  na qual 
consta todas as contribuições feitas pelos Comitês e ao mesmo tempo confrontando 
com a Lei  atual.  Dra. Zita afirmou que a intenção é apresentar e aprovar numa 
reunião Extraordinária do CONERH a Lei com as suas devidas atualizações, enviá-la 
para  a  Assembléia  Legislativa  e  ao  final  apresentá-la  no  Encontro  Nacional  de 
Comitês de Bacia – ENCOB, a ser realizado em novembro aqui em Fortaleza. Logo 
em seguida deu-se ínicio ao próximo informe: Relatos sobre o Encontro Nacional de 
Comitês  Costeiros  e  sobre  a  III  Reunião  do  Colegiado  Coordenador  do  Fórum 
Nacional de Comitês de Bacia – A Dra. Mires Bouty da COGERH que participou dos 
dois eventos informou que foi discutido nas duas Reuniões assuntos relacionados a 
reflorestamento, políticas de gestão em zonas costeiras, aproveitamento e melhor 
uso das águas subterrâneas e discutiu-se também da realização do ENCOB. Dra. Zita 
deu prosseguimento e aproveitando o assunto sobre o Encontro Nacional de Comitês, 
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informou a todos os presentes toda a programação do ENCOB e ENECOB, evento 
este  a  ser  realizado  em Fortaleza  em novembro  deste  ano.  Dando  continuidade 
seguiu-se  com  o  seguinte  item  do  expediente:  Apresentação  das  Alterações 
Propostas  na  Cobrança  pelo  Uso  da  Água  Bruta  nos  Segmentos: 
Abastecimento Púbico e demais Categorias de Uso – O Dr. Yuri da COGERH fez 
apresentação e explicou como foi feita a alteração no valor da tarifa, a ser proposta 
nas  categorias   abastecimento  público  e  demais  outras  de  uso,  quando  o 
fornecimento for efetuado com captação e adução por parte da COGERH através de 
tubulação  pressurizada  por  bombeamento.  Através  de  cálculos  chegou  a  um 
determinado valor. Ao final foi aprovado o novo valor da tarifa e tal Resolução foi 
encaminhada para publicação com a devida aprovação dos presentes. Logo depois 
deu-se seguimento ao próximo item: Apresentação das Propostas de alterações 
dos  Decretos  nº  23.067/94  e  23.068/94  relativos  a  outorga  e  licença”, 
respectivamente;  O  Engenheiro  Paulo  Miranda  da  COGERH  fez  algumas 
explanações do andamento dos trabalhos, mas ficou acordado entre os Conselheiros 
presentes que na semana seguinte será realizada Reunião Extraordinária do CONERH 
para apresentação das alterações feitas nos Decretos para fins de aprovação. Não 
havendo nada mais a tratar, o Presidente do CONERH encerrou a Reunião, e eu, 
Maria Zita Timbó Araújo, Secretária Executiva do CONERH lavrei a presente ATA. 
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